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Ο Εύηνος ποταμός, γνωστός και ως Λυκόρμας,  
έχει πάρει το όνομά του από τον πανίσχυρο 
βασιλιά της Αιτωλίας, που κυβερνούσε  
τις ξακουστές αρχαίες πόλεις της Πλευρώνας  
και Καλυδώνας. Η πιο όμορφη γυναίκα  
της εποχής ήταν η κόρη του Μάρπησσα,  
που ο ίδιος δεν ήθελε να την παντρέψει, 
καθώς την αγαπoύσε υπερβολικά. 
Αδέρφια του ήταν ο Μώλος και ο Θέστιος. 

Ο βασιλιάς Εύηνος Μάρπησσα, η όμορφη κόρη  
του ποτάμιου βασιλιά
Η όμορφη Μάρπησσα ήταν κόρη του ποτάμιου θεού 
Εύηνου και της Αλκίπης και εγγονή του θεού  
του πολέμου, Άρη. Πολλοί ήταν οι άντρες που ήθελαν 
να την παντρευτούν. Σύμφωνα με τα έθιμα της εποχής, 
ο βασιλιάς απέρριπτε ή ενέκρινε τον μέλλοντα σύζυγο 
της κόρης του. Καθώς όμως ο Εύηνος δεν ήθελε να  
την αποχωριστεί και οι μνηστήρες όλο και αυξάνονταν, 
επινόησε αγώνες αρματοδρομίας για τη διεκδίκησή της: 
αυτός που θα τον νικούσε θα ήταν και ο σύζυγος  
της Μάρπησσας. Κανείς από τους μνηστήρες, βέβαια, 
δεν γνώριζε πως ο βασιλιάς δεν είχε σκοπό να 
εφαρμόσει τους όρους, που ο ίδιος είχε θέσει.
Στους αγώνες που πραγματοποιούνταν, συνήθως 
νικητής ήταν ο Εύηνος (το όνομά του σήμαινε αυτόν 
που έχει καλά χαλινάρια - ηνία). Πολλοί ωστόσο  
ήταν αυτοί που τον νικούσαν, αλλά ο Αιτωλός βασιλιάς 
φρόντιζε να τους σκοτώνει, χωρίς να τηρήσει  
τη συμφωνία.  



Η άνιση τακτική του βασιλιά Ευήνου, 
συνεχίστηκε για πολύ καιρό, μέχρι που έφτασε  
στο βασίλειό του ένας Μεσσήνιος ήρωας, ο Ίδας.  
Αυτός μαγεύτηκε από τον χορό της Μάρπησσας  
στο όρος Χαλκίδα της Αιτωλίας. Προτίμησε, λοιπόν,  
να την απαγάγει, αντί να πάρει μέρος σε μια ανούσια  
και άδικη αναμέτρηση.
Μόλις έμαθε για την αρπαγή της κόρης του,  
ο Εύηνος οργίστηκε και διέταξε τους στρατιώτες του  
να καταδιώξουν τον απαγωγέα. Ανέβηκε και ο ίδιος  
στο άρμα του για να προλάβει τον Ίδα και τον κυνήγησε 
μέχρι τον ποταμό Λυκόρμα. Όμως ο Ίδας είχε ήδη 
κερδίσει δρόμο, καθώς τα άλογά του, δώρο του θεού 
Ποσειδώνα, ήταν τόσο γρήγορα, που μπορούσαν ακόμη 
και να πετούν.
Έτσι, ο Ίδας κατάφερε να ξεφύγει από τον Εύηνο, 
πέταξε πάνω από τον ποταμό και χάθηκε στον ορίζοντα, 
κρατώντας σφιχτά στα χέρια του την όμορφη 
βασιλοπούλα. Απελπισμένος ο βασιλιάς Εύηνος, κι αφού 
έχασε τις ελπίδες του να σώσει την αγαπημένη του κόρη, 
έπεσε μαζί με τα άλογα του άρματός του στα ορμητικά 
νερά του ποταμού και πνίγηκε. Από τότε ο ποταμός 
Λυκόρμας, ονομάστηκε Εύηνος.

Ο Ηρακλής, μετά την πάλη του με τον Αχελώο, παντρεύτηκε  
την Δηιάνειρα, κόρη του βασιλιά της Καλυδώνας, Οινέα,  
και ζούσαν ευτυχισμένοι στο παλάτι του. Όμως, μια μέρα  
σκότωσε κατά λάθος τον υπηρέτη Εύνομο και αναγκάστηκαν  
να εξοριστούν, περνώντας τον Εύηνο ποταμό. 
Περαματάρης εκεί, βοηθώντας τους πεζούς να περνούν  
από την μια όχθη στην άλλη, ήταν ο Κένταυρος Νέσσος,  
που προσφέρθηκε να μεταφέρει στην πλάτη του την Δηιάνειρα, 
ενώ ο Ηρακλής θα διέσχιζε τον ποταμό κολυμπώντας.  
Μόλις μπήκαν στα νερά του Ευήνου, ο Κένταυρος προσπάθησε  
να απαγάγει την όμορφη βασιλοπούλα, αλλά ο Ηρακλής,  
που αντιλήφτηκε το γεγονός από τις φωνές της γυναίκας του, 
τον στόχευσε στο στέρνο με τα δηλητηριασμένα από την Λερναία 
Ύδρα βέλη του. 
Ο Νέσσος, ετοιμοθάνατος στην όχθη του ποταμού, ξεγέλασε 
την Δηιάνειρα, λέγοντάς της να συλλέξει το αίμα του, που θα 
λειτουργούσε ως μαγικό φίλτρο αιώνιας αγάπης. Η Δηιάνειρα  
το φύλαξε και το άλειψε σε χιτώνα του Ηρακλή, όταν εκείνος μετά 
από χρόνια ερωτεύτηκε την Ιόλη. Μόλις ο Ηρακλής φόρεσε  
το δηλητηριασμένο ρούχο, άρχισε να πονάει αφόρητα. Αλλόφρων, 
ανέβηκε στο όρος Οίτη και ζήτησε από τον φίλο του Φιλοκτήτη  
να ανάψει μια φωτιά για να καεί. Ένα νέφος, όμως, τον μετέφερε  
στον Όλυμπο, όπου και έζησε αθάνατος. 

Ο Ίδας και ο Εύηνος Κένταυρος Νέσσος  και Ηρακλής…  
στα νερά του Ευήνου



Με αφορμή τα όσα ακούσατε και είδατε,  
μπορείτε να δημιουργήσετε:
 εικαστικές συνθέσεις 
 κατασκευές από πηλό, πλαστελίνη, γύψο,  
 χαρτί, ύφασμα ή άλλα υλικά (π.χ. μακέτα  
 θεάτρου, μικρά ειδώλια και αγγεία,  
 μάσκες, κοστούμια, σκηνικά)

Μελέαγρος και Αταλάντη στο κυνήγι του καλυδώνιου κάπρου ..στο αρχαίο 
θέατροΑνάμεσα στα παιδιά που απέκτησαν ο βασιλιάς της Καλυδώνας Οινέας και η Αλθαία, 

ήταν και ο Μελέαγρος. Όταν γεννήθηκε, ήρθαν οι Μοίρες να αποφασίσουν  
για τη ζωή του.  Η πρώτη είπε πως θα γίνει όμορφος, η δεύτερη αντρειωμένος,  
ενώ η τρίτη είπε πως η ζωή του θα σταματούσε, μόλις θα καιγόταν ο δαυλός,  
που έκαιγε εκείνη τη στιγμή. Η μητέρα του, που κρυφάκουγε, έτρεξε βιαστικά και τον έσβησε,  
φυλώντας τον κρυμμένο. 
Πράγματι, ο όμορφος ήρωας Μελέαγρος μεγάλωσε και παντρεύτηκε την Κλεοπάτρα, κόρη  
του Ίδα. Αργότερα, πήρε μέρος στην Αργοναυτική Εκστρατεία και μόλις γύρισε στην Καλυδώνα 
αντίκρισε μεγάλες καταστροφές, ενώ αρκετοί κάτοικοι είχαν χάσει τη ζωή τους. Ο Οινέας  

του εκμυστηρεύτηκε πως είχε ξεχάσει να κάνει θυσία στη θεά Άρτεμη και αυτή  
τον εκδικήθηκε, στέλνοντας τον Καλυδώνιο κάπρο, που προκάλεσε όλα αυτά τα δεινά. 
Τότε, προκηρύχτηκε πανελλήνιος διαγωνισμός εξόντωσης του κάπρου και 

συγκεντρώθηκαν ήρωες απ΄ όλη την Ελλάδα. Ανάμεσα σε αυτούς και μια γυναίκα,  
η Αταλάντη, που την είχε μεγαλώσει αρκούδα στα όρη της Αρκαδίας.  
Σε συνεργασία μαζί της ο Μελέαγρος εξόντωσε ηρωικά τον κάπρο και πήραν 

το βραβείο της νίκης. Η κατάληξη όμως αυτή δεν άρεσε καθόλου στους 
Κουρήτες θείους του, που ήρθαν σε προστριβή μαζί του, κατά την οποία  
το όμορφο βασιλόπουλο τους σκότωσε κατά λάθος. Η Αλθαία, τότε, 
απελπισμένη από τον άδικο χαμό των αδερφών της, πήρε τον κρυμμένο 
δαυλό, τον πέταξε στη φωτιά, και έτσι ο Μελέαγρος έχασε τη ζωή του.

Ποιον  
από τους παραπάνω 
μύθους θα ήθελες  
να παρακολουθήσεις  
σε θεατρική  
παράσταση;

Με τη βοήθεια  
της διπλανής εικόνας,  
εντοπίστε τα μέρη: 
  όπου κάθονταν οι θεατές, (ζωγράφισε 2 θεατές)
  όπου στέκονταν ηθοποιοί και χορευτές  
  (ζωγράφισε 3 χορευτές)
  όπου ήταν το σκηνικό οικοδόμημα  
  (ζωγράφισε ανάμεσα στις κολώνες μια σκηνή  
  από τον αγαπημένο σου μύθο)
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Περιγράψτε το σενάριο  
μιας φανταστικής ιστορίας,  
που διαδραματίζεται  
σε ένα αρχαίο θέατρο.

Σχεδιάστε κόμικς με αφορμή μύθους 
ή ιστορίες που σχετίζονται με τους 
ποτάμιους θεούς Εύηνο ή Αχελώο.

Δημιουργήστε το λεύκωμα της τάξης 
με φωτογραφίες, σχέδια ή ζωγραφιές 
από την επίσκεψή σας στο Ξενοκράτειο 
Αρχαιολογικό Μουσείο. Μπορεί να 
περιλαμβάνει ποταμούς, θεούς, ήρωες, 
μάσκες (προσωπεία), αγαλματάκια 
(ειδώλια), χάρτες, κοσμήματα, όπλα, 
εργαλεία και ό,τι άλλο εσείς επιλέξετε!
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        Μύθοι για τον Εύηνο

Εργασίες για μετά 
   την επίσκεψη...
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